

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Яценко Александра Васильевича на тему «Организационно-экономическая трансформация взаимодействия электроэнергетики и экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Как показала практика постреформенной «рыночной организации» электроэнергетики за 25 лет функционирования не показала положительных результатов и продолжает создавать трудности экономике постоянно растущими тарифами и ущербами от системных аварий. Формально, барьеров для повышения эффективности электроэнергетики нет, но, как считают многие эксперты, в модели ее организации не заложен механизм мотивации к позитивным изменениям и повышению экономической эффективности. В этом контексте приводят такие причины: неоптимальная структура генерирующих мощностей; отсутствие региональной конкуренции генерации, непрозрачность ценообразования; перекрёстное субсидирование цен одних потребителей, другими потребителями; не рыночный, принудительный характер для потребителей-юридических лиц механизма оплаты генерирующих электростанций по договору поставки мощности (ДПМ), что отвергает все известные рыночные принципы конкуренции.

Соискатель рассматривает первичные звенья поставки электроэнергии, в которых появляются причины роста цен и предлагает структурно-логическую модель поставки электроэнергии от генерации до конечного потребителя, в которой последовательно выявляет наиболее существенные экономические факторы, влияющие на рост тарифов, в частности, влияние транзакционных, инфраструктурных и организационных затрат энергокомпаний в процессе поставки, которые определяют размер тарифа.

Для обоснования принятой концепции исследования соискатель опирается на теоретико-методологический подход к анализу вариантов взаимодействия поставщика и конечного потребителя на основе имитационной модели «затраты-продажи» и модели трансфертных цен. Анализ посвящен рассмотрению вариантов взаимодействия от условий безубыточного взаимодействия участников до оптимальных условий – такой подход к инструментальному анализу впервые использован в данном качестве и для данной отрасли. Соискателем исследованы концептуальные подходы к оценке состояния взаимодействия электроэнергетики и экономики с позиций рыночной и институциональной теории: установлено, что трансформационные преобразования не создали конкурентный рынок электроэнергии, разделение единой энергосистемы привело к образованию большого числа посреднических компаний, к появлению транзакционных издержек, и как следствие, к повышению цен. Анализ деятельности ОРЭМ и розничного рынка показал, что сложившаяся модель, отличается очень сложным механизмом цено-

образования. Рынки разделены на ценовые зоны, ценовые категории, виды тарифов, регулируемые и не регулируемые цены, надбавки и перекрестное субсидирование, рынок электроэнергии и мощности. Было показано, что, нарушение системных основ организации производственных систем, логически приводит к нарушению ее структуры, характеристик и механизмов функционирования.

Рассматриваемый автореферат достаточно полно представляет характер диссертации по всем составляющим исследования: публикациям, апробации, внедрению результатов. Тем не менее, к работе имеются ряд замечаний:

- соискатель в рамках теоретического подхода к проблеме взаимодействия участников электроэнергетического рынка использует «организационные характеристики», связывая их с институциональной теорией, есть ли здесь связь?

- в чем состоит практическая целесообразность формализации существующего механизма ценообразования на розничных рынках, поскольку, в принципе, такой механизм описан в процедурах заключения договоров поставки?

В целом, автореферат Яценко Александра Васильевича соответствует требованиям ВАК и в краткой форме раскрывает диссертационное исследование, в котором изложены научные положения, имеющие важное значение для совершенствования взаимодействия электроэнергетики и экономики с позиций рыночной и институциональной теории, а его автор, Яценко А.В. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Доктор экономических наук, профессор
заведующая кафедрой экономики предпринимательства
Бийского технологического института
(филиала) Алтайского
государственного технического
университета им. И.И. Ползунова»

«23» августа 2022 г.

Лариса Григорьевна Милеева

Подпись Милеевой Л.Г. заверяю

Ведущий специалист ГК УПС

Н.А. Воробьева

Контактные данные:

659305, Алтайский край, г. Бийск,

улица имени Героя Советского Союза Трофимова, 27, к. 337 «А»

тел.: 8(3854) 36-64-46

e-mail: lgm@bti.secna.ru